

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **СВИНИНА СЕРГЕЯ ВАДИМОВИЧА** на тему:
«СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ АРКТИЧЕСКИХ МОНОГОРОДОВ», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»

(региональная экономика)

Диссертационное исследование Свинина С.В. имеет существенное значение в контексте формирования экономических механизмов, способствующих устойчивому развитию арктических монопрофильных городов. Основная проблема, которая рассматривается в исследовании, заключается в определении условий для перехода от ресурсозависимой экономики к конкурентоспособной модели. Результаты исследования имеют практическую ценность для разработки стратегий регионального развития, целевых программ поддержки моногородов и оптимизации взаимодействия бизнеса, власти и местных сообществ. Работа соответствует национальным приоритетам освоения Арктики и отвечает глобальным трендам пространственного развития. В работе решаются не только важные теоретические вопросы, но и предлагаются практические решения, которые могут быть внедрены в реальную экономическую практику, способствуя устойчивому развитию арктических монопрофильных городов.

В работе представлены предложения, направленные на улучшение конкурентоспособности и устойчивое развитие монопрофильных территорий в Арктике. Автор обосновывает необходимость дополнения теоретических основ регионального развития принципом конкурентоспособности, что позволяет более точно определить факторы, способствующие устойчивому развитию и диверсификации экономики арктических моногородов. В работе предложен методический инструментарий, который позволяет оценить многосторонние факторы, влияющие на устойчивое развитие, и определять условия для роста конкурентоспособности и диверсификации экономики. Автором рассмотрены эффективные организационно-экономические механизмы, учитывающие арктическую специфику и способствующие формированию инновационно ориентированной диверсификации экономики моногородов. В исследовании акцентируется внимание на условиях реализации механизмов государственно-частного партнерства (ГЧП), которые могут способствовать решению социальных и экономических проблем в условиях бюджетных ограничений, а также обосновывается необходимость включения организационно-экономического механизма комплексного социального обеспечения (КСО) в стратегические документы, что позволит градообразующим компаниям участвовать в программах диверсификации экономики и повысить экономические возможности местного самоуправления. Итогом работы является определение приоритетных направлений для повышения конкурентоспособности арктических моногородов, основанных на применении механизмов КСО и ГЧП в рамках концепции «умной специализации», что позволит не только диверсифицировать экономику, но и улучшить показатели социально-экономического развития монопрофильных территорий.

В то же время автореферат содержит дискуссионные положения:

1. несмотря на значительный массив данных в работе следовало бы подробно рассмотреть, какие именно организационно-экономические механизмы могут быть более

эффективными в условиях Арктики. В работе не представлены примеры успешных практик и возможные риски их внедрения.

2. Следовало бы более четко обосновать, каким образом механизм КСО будет интегрирован в стратегические документы и какие конкретные выгоды это принесет для градообразующих компаний и местного самоуправления.

3. В работе предложены приоритетные направления повышения конкурентоспособности арктических моногородов на основе применения механизмов КСО, реализуемых на принципах ГЧП в концепции «умной специализации», но в то же время автор недостаточно акцентирует внимание на том, как предложенные меры влияют на социальное развитие местных сообществ, включая вопросы занятости, образования и качества жизни.

Указанные замечания не уменьшают ценность полученных результатов исследования, а рецензируемая работа заслуживает положительной оценки.

Автореферат диссертационной работы на тему «Социально-экономическое развитие арктических моногородов» соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 16.10.2024 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Свинин Сергей Вадимович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).
реквизиты зав каф инновационная экономика елена сергеевна балашова 2 экземпляра

Доктор экономических наук, доцент Балашова Е.С. Елена Сергеевна Балашова
заведующий кафедрой «Инновационная экономика»,
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный морской
технический университет»

Адрес: 190121, г. Санкт-Петербург, ул. Лоцманская, д. 10-14, ауд. 302
тел. +7(812)757-17-11
e-mail: eef_smtu@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный морской технический университет»
(СПбГМТУ)

Подпись

Балашова Е.С.

заверяю

Начальник отдела кадров

15 мая 2015

